

# 分析形势 研判对策 交流观念 瞄准粮油供求 业界人冰城论剑

□本报记者 黄春英

8月19日,中国粮食交易大会重头戏之一——2018粮油供求形势交流研讨会在哈尔滨举行。研讨会由国家粮食交易中心、中国贸促会粮食行业分会和省粮食局举办,会上,6位粮食行业的管理者、农业专家和粮企负责人分别对当前国内外粮油市场形势及发展前景进行了分析和交流。研讨会吸引来众多粮食行业从业者参加,现场座无虚席。

国务院发展研究中心农村经济研究部副部长张云华对我国粮食价格政策做了深入解读;益海嘉里、九三粮油、中粮集团等粮食企业有关负责人分别就粮食产业发展、粮食供需形势等做出专业的分析和判断。

**让市场成为粮食购销中的主角**

粮食作为一种特殊商品,在我国进入

市场经济比较晚。增强粮食市场化程度,让市场在粮食购销中起决定性作用,是研讨会的主流声音。

国务院发展研究中心农村经济研究部副部长张云华认为,应尊重市场规律、依靠市场手段,树立灵活有效的长远的粮食购销思想。建议短期内继续实行粮食最低收购价政策,长远上则应取消该政策,国家随行就市收储水稻、小麦等粮食,整合并改革农业生产补贴政策。综合运用市场化储备与吞吐、进口、补贴、保险等手段,保障粮食安全和各方利益。

益海嘉里投资有限公司董事、总监涂长明则从粮食品牌建设的角度提出建议。他建议,强化粮食的市场化程度。他谈到,当今世界已进入品牌经济时代,发达国家20%的强势品牌占据了80%的市场份额,而我国粮食品牌的发展与粮食产量及销售水平不匹配,粮食行业还缺乏更多具体。他认为,我国粮食储备以政府为核

心的现状,给国家财政带来巨大的负担。为此他建议,调整和改变我国单一的粮食储备方式,让粮食加工企业成为粮食储备的骨干。很多大型的粮食企业集团在全国主要的粮食产区、销区都有很好的仓储、物流和加工设施,应该把这些设施纳入国家粮食储备体系,让粮企发挥国家粮食储备功能。像稻谷一类的品种,储存难、运输难、保鲜难,如果把稻谷收储交给粮食加工企业来完成,这样既保证了粮企对货源的要求,又保证了产品质量和大米的新鲜度,使国家粮食储备进入动态化的良性循环状态中。

与会专家一致认为,当前粮食市场化程度逐渐增强,粮食市场形势越来越难以把握。因此,认真深入分析研判粮食市场供求形势,推动优粮优价市场运行,有利于政府部门宏观决策,有利于粮企把握商机,促进我国粮油供求平衡。

作为粮企负责人,涂长明的见解更为具体。他认为,我国粮食储备以政府为核

## ■首届中国粮食交易大会记者扫馆 ■首届中国粮食交易大会记者扫馆

### 调味酱料打高端牌

□文/摄 汪思维 本报记者 宋晨曦

8月20日,在哈尔滨金谷大厦举行的2018黑龙江省粮食科技成果展上,哈尔滨鑫天食品有限公司的展台惹人驻足,一盘翠绿的黄瓜旁边整齐摆放着七碟酱料,记者忍不住品尝了一下,有的是老式酱香的口感,有的则味道浓郁、口感醇厚。

鑫天食品有限公司外埠市场部总经理吴志永介绍说,公司生产的三十几个品系调味酱,最核心的产品是熟酱系列。鑫天食品公司产品全部选用东北优质的非转基因大豆为原料,经过除石、除铁、塔选后,再经过清洗、浸

泡、蒸煮等纯天然发酵工艺等十几道工序精酿而成。公司拥有国内领先的生产线和成套科研监测设备,全机器化过程没有人工参与,生产全程利用酸奶酿造式的巴氏杀菌。通过采用有效的管理制度,确保产品从原料采购、半成品生产到成品出厂的全程质量监控,做到了产品质量“三把关”。

经过多年不断的认真做酱,鑫天公司已经成为黑龙江省调味品行业龙头企业,产品销售覆盖北京、上海、天津、广州、江西、河北、山西、吉林、辽宁等多个省份,真正地走上了全国百姓餐桌。

来宾在品尝“鑫天”展出的熟酱。



### “米汉堡”带来新思路

□文/摄 汪思维 本报记者 宋晨曦

在2018黑龙江省粮食科技成果展上,鹤岗市海宇翔米业有限公司展台担任产品介绍的是一名“外宾”,他是韩国BB公司营销部经理金载烈。本次是带着韩国生产的“米汉堡”来中国开工厂的。

展台上的“米汉堡”从外观上看很有韩式饭团的风格,记者品尝了虾仁米汉堡,正宗的韩式风味,浓浓的沙拉酱和韩式辣酱味道,咸度适中。让记者没想到的是,颗颗晶莹剔透的米粒尝到口中居然没有被咬散,还是保持紧实状态。问其原因,原来该公司经过科学计算,严格按照大米和糯米的比例加工而成汉堡坯,黏糯

又紧实。来自大米之乡五常的参观者饶有兴致地来到展台前,观察“米汉堡”的制作原理,当得知此款产品以韩国大米为原料时,他们立即表示,未来这款产品在龙江落地生根,可以用我们自己的“稻花香米”来做,口味一定更佳。

黑龙江省粮食局粮油工业与科技处负责人说,邀请韩国BB公司来参展,是我省粮食发展提供思路。未来,我们也可以将稻米加工成多种多样的产品,让稻米更好地走上消费者的餐桌,从粮食加工到食品加工,使二三产业深度融合,延长产业链,提升价值链。

参观者饶有兴致地在展台旁了解“米汉堡”的制作原料。



### 浑身是宝的稻壳

□文/摄 汪思维 本报记者 宋晨曦

咦?怎么有两个编织袋子放到粮油科技成果展的展台旁?记者对益海嘉里集团展台旁标有“白炭黑”和“稻壳活性炭”的编织袋产生了疑问。经了解,得知这是该企业通过新型水稻加工模式得来的环保“农产品”——稻谷加工之后产生的稻壳完成了这两种活性炭的主要原材料。

说起这种加工模式,负责人骄傲地介绍说,益海嘉里水稻循环经济模式在2016年被中国粮油学会评为中国粮油学会科学技术一等奖,从订单育种开始,水稻加工再到精深加工,

将一棵水稻完全利用“吃干榨净”,提升了产品附加值,提高品牌价值。米糠,在人们心中一直是废弃物的角色,但是益海嘉里发现了米糠的出油率高于大豆,于是利用膨化压榨等技术,对米糠进行榨油的同时变废为宝:水稻加工过程中产出的稻壳,在“吃干榨净”模式中被充分燃烧,产生的蒸汽用来发电,供给加工厂的用电。据了解,目前益海嘉里在佳木斯市的工厂已经投入使用,使用方式是自产电卖给国家电网,每年燃烧稻壳60万吨,相当于节省煤炭约35万吨,节省发电成本约7200万元,可减少二氧化碳排放约3500吨。

益海嘉里集团的稻壳加工产品展示。



### 核心技术让“全谷”味道更佳

□文/摄 汪思维 本报记者 宋晨曦

在黑龙江粮油科技成果展上,黑龙江十六膳食品有限公司生产的谷物粥和米糊都以精美的包装夺人眼球。精美的纸盒包装、贴合包装、罐装、桶装,还有精美的礼盒,所有产品都给人以精致的印象。

该公司总经理李福生骄傲地说:“虽然公司刚成立两年,正式投产才一年,但是作为营养膳食的全谷杂粮产品,已经登陆市场。薏米、黑米、糙米、糯米、黑大豆、大黄米、大玉米

掺、中玉米糁等十六种全谷杂粮,是公司的主打产品,分别采用韩国杂粮预熟复原工艺、预热炒制工艺、预熟后低温烘干还原等繁琐复杂的工序,和大米一起达到预熟状态。”

据了解,该公司的产品核心科技集中于无糊点炒制、物理分离技术和闪蒸脱腥技术。不同于以往的化学分离,而是通过物理降温,无化学试剂,绿色健康安全放心。通过瞬间蒸熟豆子,使其没有传统豆子制品的腥味、口感更好。

黑龙江十六膳食品有限公司展示的精致产品。



### 广东团队带来“快检”神器

□文/摄 本报记者 王振良

在粮食交易大会展览现场,广东星创众谱仪器有限公司展位凸显团队的“高大上”。据了解,该公司携带来院士团队自主研发的快检仪器——近红外谷物分析仪,这种快检仪器有操作简单、检测快速、精准度高等优点,仪器得到嘉宾们的一致好评。据记者了解,该参展团收获颇丰,两天来已获取东北地区、华北地区

潜在客户30余家,现场签约成交两笔。展区负责人说,“星创众谱”持续秉承以企业为主体、以市场为导向,产学研深度融合的宗旨,加速科技成果从实验室到产品再到市场的转化过程。企业的创新价值充分体现于解决民生问题,使科技创新的成果真正惠及民生。

参展人员向咨询者介绍近红外谷物分析仪使用方法。



### 浙江农机“大家伙”惊艳亮相

□文/摄 本报记者 王振良

浙江省诸暨市齐鲤机械有限公司此次有备而来,他们针对我国东北省区市场需求,推出大产量大米加工设备,其中砻谷机4台,碾米机2台,抛光机2台。这次该公司新推出的“QLB10x2智控变频互换砻谷机”一经展出,立

即震惊了同行与客户。现场的工作人员介绍,这些“大家伙”都是可移动的,有独立全触摸屏控制,颠覆了我国行业设备固有操作模式。工作人员向记者介绍,开展第二天就已签约20余台,实际合同金额达360万元,设备及成套意向金额达1500万元。

工作人员正向来宾介绍智控变频互换砻谷机。

## 着力构建现代化粮食产业体系

本报20日讯(汪思维 记者宋晨曦)20日,全国加快推进粮食产业经济发展第二次现场经验交流会第二部分会议在哈尔滨召开。

国家发展改革委党组成员、国家粮食和物资储备局党组书记、局长张务锋出席会议并讲话;黑龙江省副省长刘忻出席会议并致辞;国家粮食和物资储备局党组成员、副局长卢景波、韩卫江出席会议。

会议强调,要坚持质量第一、效益优先,以供给侧结构性改革为主线,加快实施“五优联动”,着力构建现代化粮食产业体系:大力推动由增产向提质导向转变,加快实施“优粮优产”;坚持政府与市场两手协发力,加快实施“优粮优购”;着力强化技术创新与管理创新,加快实施“优粮优储”;立足结构优化动能转

换,加快实施“优粮优加”;建立顺畅高效的粮食流通机制,加快实施“优粮优销”。

会议提出,要深入实施优质粮食工程,为加快粮食产业经济发展提供强力支撑。高标准高起点制定完善三年实施方案,进一步细化粮食产后服务体系建设、粮食质量安全检验监测体系建设、“中国好粮油”行动的路线图和时间表。培树一批有代表性的模式,挖掘、培树、宣传先进典型,总结可复制、可借鉴的成功经验,加大推介力度,增强辐射力、带动力。

会上,国家粮食和物资储备局授予黑龙江省五常市“中国好粮油行动示范市”称号。五常市人民政府,黑龙江、广西、四川省(区)粮食局及中粮集团等9家单位作典型交流发言。

## 粮食产业经济项目投资洽谈会及签约仪式举行

截至19日共成交各类粮油1807万吨,线上成交581万吨,成交金额283亿元

本报20日讯(记者赵锐合)20日

上午,作为首届中国粮食交易大会的压轴事项,由国家粮食交易中心、中国贸促会粮食行业分会、省粮食局共同举办的粮食产业经济投资项目洽谈会暨2018中国粮食交易大会签约仪式在哈尔滨召开。全国各省区市、各级粮食部门管理负责人、有关市县人民政府和粮食产业园区负责人、部分国有和民营粮油加工企业的负责同志参加会议。

会议分为粮食产业经济项目投资推介和产销衔接项目、招商引资项目签约仪式两部分内容。

会上,广西壮族自治区粮食局、浙江省舟山市定海区、安徽省阜南县、哈尔滨经济技术开发区、哈尔滨市平房区分别做了精彩的粮食产业

经济项目投资现场推介。

记者在现场了解到,本届粮交会组委会共收到各省上报的产销项目1918个,意向采购数量1940万吨,意向销售数量2240万吨。我省粮食局更是充分利用“龙江金秋粮食贸易洽谈会”的口碑和品牌基地,同期举行了“第十五届黑龙江金秋粮食贸易洽谈会”,并与河北、河南、山东、山西、陕西、云南、湖南、安徽等粮食局“一对多”地签署了战略合作协议。

据悉,截至19日,本次粮交会共成交各类粮油1807万吨,线上成交581万吨,成交金额283亿元。

## 黑龙江全球推介活动将于11月在京举办

即日起征集形象展览展示设计单位及设计方案

本报讯(记者曲静)我省将于11月在北京举办黑龙江全球推介活动,从即日起,面向全社会公开征集推介活动形象展览展示的设计单位及设计方案,征集时间截至8月31日。这是记者从省贸促会(省会展事务局)获悉的。

黑龙江全球推介活动旨在加大对外宣传力度,树立黑龙江对外良好形象,提升国际知名度和影响力,促进全面振兴发展和现代化新龙江建设。

本次征集活动只接受电子邮件形式投稿,详情可登录www.hljzw.org.cn查询。

## 本周将有两次强降雨伴大风天气

本报20日讯(袁长焕 记者贾红路)省气象台20日预报,本周我省将有两次强降雨过程,降雨时段分别为20日~21日、24日~25日,降雨同时还将伴有大风。

预计20日~21日,受热带风暴“温比亚”登陆后形成的温带气旋影响,我省东部地区有一次较强降雨过程,主要降水时段在21日。鹤岗、佳木斯、双鸭山、七台河、鸡西、牡丹江累计降水量为25毫米~40毫米,其中牡丹江东、鸡西、双鸭山东部局地降水量50毫米~80毫米;黑河、伊春、齐齐哈尔北部、哈尔滨东部累计降水量10毫米~25毫米,其它地区3毫米~10毫米。预计21日,东部地区有5~6级西北风。

此外,受台风“苏力”北上影响,预计24日凌晨至25日,我省东南部地区将有一次强降雨过程,强降雨主区将出现在广河平原、临时搭建建筑物、广告牌、临时道路等下面逗留。相关地区还要提前做好防范大风灾害准备,加固棚栏、临时建筑物、广告牌、临时道路等,刮风时行人不要在广告牌、临时搭建物等下面逗留。相关地区还要提前进行农田排涝和城镇排水准备。

## 我省两专家获“中国医师奖”殊荣

本报讯(见习记者吴玉玺)19日,由中国医师协会主办的首个“中国医师节”庆祝大会暨第十一届“中国医师奖”颁奖表彰大会在北京举行。此次共有80名医师获得第十一届“中国医师奖”,我省哈尔滨市第四医院高广生、哈尔滨医科大学附属肿瘤医院于凯江两位专家获此殊荣。

据了解,“中国医师奖”是经原卫生部批准设立的我国医师行业最高奖项,起始于2003年,每两年评选一次。本次评选范围涵盖了妇产科、儿科、麻醉科、全科、中医科、口腔科等35个临床专业。本着公平、公正、公开的原则,经过层层选拔、推荐和严格评选,最终产生了80名第十一届“中国医师奖”获奖医师。

距黑龙江省第十四届运动会开幕

还有5天